



# விடுதலைப் பாதையிலிருந்து விலகும் இயக்கங்களைத் தடை செய்வோம்

## புலிகள் இயக்க யாழ் மாவட்ட தலைவர் விளக்கம்

(யாழ். அலுவலக நிருபர்)  
விடுதலைப் பாதையிலிருந்து விலகிச் செல்லும் இயக்கங்களை தடைசெய்வதென்ற தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் கொள்கைக்கு அமைதியாக இப்பொழுது "டெலோ" இயக்கத்தையும் தடைசெய்கிறோம் என்று விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் யாழ். மாவட்ட தலைவரான கிட்டி அறிவித்துள்ளார்.

டெலோ முகாம் ஒன்றை சமீபக் கிழமைப் புலிகள் இயக்க குழுவொன்று சென்ற பொழுது பொதுமக்கள் பலர் அவர்களை எதிர்கொண்டு, தற்

பொழுது வடக்கில் இடம் பெறும் இயக்க மோதல் குறித்து கேள்வி எழுப்பிய பொழுதே அவர் இந்த வளக்கத்தை அளித்துள்ளார்.

வேள்ளிக்கிழமை மாலை யாழ். பிரதான விதி தண்ணீர் தாங்கியடியிலுள்ள டெலோ முகாமை கைப்பற்றி அழித்த இக் குழுவினர், அங்கிருந்த பொருட்களைக் கைப்பற்றிய பொழுதே பொதுமக்கள் கேள்வி எழுப்பியுள்ளனர்.

விடுதலை இயக்கமென்ற பெயரில் விடுதலையுடன் தொடர்புடைய வேலையைச்

செய்யாமல் தமிழ் மக்களின் தேட்டத்தைக் கொள்ளையடித்து வந்த தமிழீழ விடுதலை இராணுவத்தையும் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் தடை செய்துள்ளதென்றும் கிட்டி பொதுமக்களிடம் கூறியுள்ளார்.

"எமக்கு எந்த இயக்கத்தின் மீதோ அல்லது தனிப்பட்ட நபர் மீதோ குரோதமில்லை- தமிழ் மக்களின் மேம்பாட்டுக்காக பாடுபட இயக்கம் ஆரம்பித்த நாம், தமிழ் மக்களின் அழிவுக்கோ வேறுபுக்கோ காரணமாக இருக்க, எந்த ஒரு சக்தியை

யும் இந்த மண்ணில் அனுமதிக்க முடியாது" எனவும் கிட்டி கூறியுள்ளார்.

மக்களின் வேண்டுகோளை யேற்றும் அவர்களின் கஷ்டத்தை உணர்ந்துமே நாம் இந்த துணிகர நடவடிக்கையில் இறங்கினோம்- அதற்கு மக்கள் ஆதரவளித்து வருவதை நாம் நேரடியாக காணுகிறோம்" எனவும் கிட்டி கூறியுள்ளார்.

இதற்கிடையில் நேற்றும் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் தனது வேட்டையைத் தொடர்ந்தது.

4-5-1986 திருச்சி

யாழ். குடாநாடாடரல அமை புரியாத அமைதி!

## ஆயுத மோதல் ஏன் ஆரம்பித்தது? - பாலசிங்கம் விளக்கம்

சென்னை, ஏப். 30, தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் இரண்டு முக்கிய உறுப்பினர்கள் கடத்தப்பட்டதுடன் இவ்வியக்கத்தின் கொள்கை மாற்றங்களில் ஒரு வரலாறு கட்டல் விளக்கம் என் பவர் டெலோ இயக்கத்தால் கொல்லப்பட்டதை யடுத்தே ஆயுத மோதல் ஏற்பட்டதாக தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தைச் சேர்ந்த திரு. பாலசிங்கம் இன்று தெரிவித்தார் என சென்னை 'இந்து' பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது.

இப்பத்திரிகைச் செய்தியில் திரு. பாலசிங்கம் மேலும் கூறியுள்ளதாவது:

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் கெரில்லா அமைப்புக்கள் கடத்தப்பட்ட தமது உறுப்பினர்களை காப்பாற்றுவதற்கு தடுப்பு நடவடிக்கைகளைக் யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டிலுள்ள டெலோ தளங்களை தாக்க நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டார்கள். இந்த நடவடிக்கைகளின்போது பல டெலோ கெரில்லாக்கள் கொல்லப்பட்டதோடு ஆயுதங்களும் வெடி மருந்துகளும் கைப்பற்றப்பட்டன. கடந்த 25 ஆம் திகதி வேள்ளிக்கிழமை இலங்கை கடற்படையினருடன் கடலில் நடந்த மோதலில் இறந்த விடுதலைப் புலிகளின் கமாண்டர்களில் ஒருவரின் குடும்பகார்த்தமாக ஹர்த்தாலை அனுஷ்டித்த யாழ்ப்பாண பொதுமக்களை ஆயுதத்தாங்கிய 'டெலோ' இயக்க உறுப்பினர்கள் தாக்கியதைத் தொடர்ந்து பிரச்சினை ஆரம்பமாகியது.

விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்துக்கு ஏற்பட்ட அமோக ஆதரவைக்கண்டு எரிச்சலடைந்த டெலோ இயக்க உறுப்பினர்கள் இந்த தமது இயக்க வீரர்களுக்கு அஞ்சலி செலுத்தவில்லை என குற்றஞ்சாட்டி சிவில்லியன்களை தாக்கினர். அப்பாது தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் இ. சுடு உயர் உறுப்பினர்கள் தலையிட்டு பொது மக்களுக்கு பாதுகாப்பளிக்க முற்பட்ட பொழுது அவர்கள் தாக்கப்பட்டதுடன் கடத்தப்பட்டனர்.

இந்தக் கடத்தலால் தமது கிரேஷ்ட உறுப்பினர்களை விடுவிக்க புலிகள் இயக்கத்தினர் ஆயுத நடவடிக்கையி லீடுபட நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டதுடன் மோதலில் பல டெலோ கொல்லப்பட்டதுடன் பெருந்தொகையானோர் தமது ஆயுதங்களுடன் சரணடைந்தனர். இத்துடன் புலி இயக்க கெரில்லா ஒருவரும் கொல்லப்பட்டார்.

புலிகள் இயக்கத்தின் தலைவரும், இராணுவ கமாண்டரமான திரு. வி. பிரகாசன் டெலோ தலைவர் சபா ரத்தினத்தை கொலை செய்ய சுட்டளையிட்டார் என்று இலங்கையில் வெளிவந்த செய்திகளை திரு. பாலசிங்கம் மறுத்ததுடன் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் பெயரை கெடுக்கும் நோக்காக உண்மையைத் திரித்து கூறப்பட்ட செய்திகளே இவை எனக் குறிப்பிட்டார்.

வவுனியா, உட்புற கிராமங்களில் 'டெலோ' இயக்கத்தவர்களை சரணடைய கோரிக்கை ஒலிபெருக்கி மூலம் புலிகள் வேண்டுகோள்

(கெரில் நிருபர்)  
டெலோ இயக்கத்தவர்களை சரணடையக் கோரும் அறிவிப்புகளை தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் வவுனியாவிலும் விடுத்து வந்தது.

வாகவம் ஒன்றில் பொருத்தப்பட்ட ஒலி பெருக்கி மூலம் விடுக்கப்படும் இவ்வறிவித்தலில், பல கொள்ளைகளுக்கும் வாகவக் கடத்தல்களுக்கும் டெலோ இயக்கம் காரணம் என்றும் அந்த இயக்கத்தைச் சார்ந்தவர்களுக்கு யாரும் கொடுத்திருக்கால் உட்புற யாக அவர்களை தம்பிடம் ஒப்படைத்துவிட வேண்டும் எனவும் அந்த ஒலிபெருக்கி அறிவிப்பில் கோரப்பட்டது.

வவுனியா, மன்னார் விதியில் உள்ள உட்புறக் கிராமங்களிலேயே இந்த அறிவிப்புகள் கடந்த இரண்டு நாட்களாக விடுக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது.

வவுனியாவில் ப.நோ. ச. சங்கங்களில் இடம்பெற்ற கொள்ளைகள் மற்றும் அகதிகளுக்கு அனுப்பப்பட்ட உணவுப் பொருட்களை கொள்ளையடித்தமை பற்றி செயல்களுக்கும் டெலோ இயக்கமே காரணம் என்று அந்த அறிவிப்பில் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருந்தது.

(யாழ். அலுவலக நிருபர்)  
யாழ். குடாநாட்டில் நேற்று இனம் புரியாத அழமறி நிலவியது. குண்டு வெடிப்பு சத்தங்களோடு, வேட்டுச் சத்தங்களோடு கேட்காத நிலையில் யாழ்நகரிலும் அதன் சுற்றப்புற தேசங்களிலும் அமைதி நிலவியது.

வீதிகளில் புலி இயக்கத்தினர் காவல்; நடமாட்டமும் அதிகரிப்பு

4-5-1986